

时代为卷 金融作答 丽水普惠金融改两周年系列报道

润泽千行百业 绘就共富新景

——普惠金融服务乡村振兴的中行“解法”

文/陈俊 陈思勤

让“普”的覆盖面更广，让“惠”的获得感更强，推动不同群体平等享受基础金融服务，是金融工作政治性、人民性的重要体现，也是每一位中行人厚植于心的为民情怀。

自我市获批建设普惠金融服务乡村振兴改革试验区以来，中行丽水市分行充分发挥普惠金融主力军作用，不断优化金融供给、提升客户体验，把源源不断的金融活水引向三农沃土、小微企业和科技创新等领域，为我市经济社会高质量发展注入了强劲的金融动能。

情系万家，初心如磐。两年来，该行扎实贯彻试点各项部署，普惠金融事业发展取得了长足发展。截至目前，该行普惠金融贷款余额115.44亿元，较试点初增长71.87%；普惠贷款客户7588户，较试点初增长89.09%，在处州大地上润泽千行百业茁壮成长，以强烈的担当书写出了中行人的普惠答卷！



为丽水市林业建设公司发放林业碳汇收益权质押贷款。

人间烟火里的金融温度

“两小”（小超市、小宾馆）丰富了普通市民的小日子，也承载着千万家庭的大生计。据不完全统计，丽水“两小”创业者已覆盖全国31个省（市、自治区），其中丽水人开设的“连锁经营”超市门店就有6.2万余家，年营业额超千亿元，带动24万余人就业。

近年来，该行精准捕捉丽水“两小”这一特色经济的金融需求，因地制宜推出“两小创业经营贷”普惠金融区域特色产品。该产品免担保，免抵押，最高额度可达200万元，并配置专项优惠利率和信贷规模，全面保障“两小”群体在全国各地经营开店的资金需求。在为他们持续“增氧输血”的同时，为城市助燃起浓浓的人间烟火气。

据悉，“两小创业经营贷”一经推出，立即得到了社会各界的关注，并在“两小”经营户群体中引发热烈反响，产品投产两年时间里，已为“两小”经营户提供授信支持13.38亿元。

景宁人金先生在湖州市德清县经营

了一家超市，意欲扩大店铺规模的他，苦于手上没有足够资金而迟迟没有动静。是就此作罢，还是为梦坚守？抱着试试看的心态，他拨打了中行的电话，没想到第二天中行景宁县支行工作人员就从家乡赶到德清，在现场了解店铺的经营情况以及存在的资金难题后，为他匹配了“两小创业经营贷”，同时还一并办妥了融资所需要的相关资料，不到两天，一笔30万元的纯信用贷款就到了金先生的银行账户上。

服务“两小”客群，中行动作频频。为进一步提升金融服务质效，该行作为四大行唯一入选机构，积极参与人行牵头开发的“两小”创业通平台推广和应用，并成功实现系统对接。通过金融科技手段，该行创新基于结算信息产生的“数据信用”线上信贷模式，重塑异地融资服务流程，创设了流水资金数字融资模式。丽水“两小创业经营贷”综合金融服务案例获得了上级行的充分肯定，荣获“中国银行总行集团级2022年县域

金融业务十大优秀成果奖”。

个体工商户是最活跃的市场主体之一，是市场经济的“毛细血管”和“神经末梢”，彰显着“人间烟火气”。去年以来，我市大力引导支持个体经济发展，根据个体工商户的行业类型、经营规模、经营特点等情况，将其细分为名、特、优、新四类，并建成“名特优新”个体工商户名录。

一直以来，该行对个体工商户这一群体的金融需求高度关注。在市场监管部门的指导下，该行紧密围绕小微企业、个体工商户等市场主体，不断优化金融服务，加大支持力度。获悉我市筛选出第一批“名特优新”个体工商户后，该行迅速主动对接客户需求，提供个性化的金融服务方案，仅用2天时间成功发放40万元信用贷款，这也是丽水市首笔“名特优新”专项贷款，以实际行动支持个体工商户的发展。目前，该产品已惠及“名特优新”个体工商户10余户。



实地考察，提供金融方案。



走访“名特优新”个体工商户，了解金融需求。



为“共富工坊”提供金融支持。

民生发展中的金融答卷

中小微企业如同经济的“毛细血管”，是吸纳社会就业、稳定经济和改善民生的重要力量。多年来，中行丽水市分行践行“金融为民”担当，在扩大优质信贷资源供给、提高办贷效率、降低融资成本等方面全面发力，着力破解中小微企业融资难题。

该行组织开展“惠如愿·千岗万家”普惠金融专项行动，通过综合性普惠金融服务，缓解各类就业形式灵活的小微商业主体以及创业者“融资难、融资贵”的难题；为切实减轻小微企业负担，全面下调普惠贷款利率，普惠平均利率远低于主要同业；该行还以客户为中心，以科技为引擎，加快数字化转型，实现客户精准画像，并依托多维度数据、多场景生态、多元化渠道创新特色产品——“信用贷”“银税贷”“抵押贷”“外贸贷”“经营贷”等，一站式、高效率、全天候满足小微客户融资需求。

在丽水广大农村地区，数量众多的来料加工共富工坊是广大农民就近就业、家门口增收的重要渠道。然而，因上游加工费支付存在时间差，不少来料加工式“共富工坊”存在临时性的融资需求。

2023年3月，中行莲都支行与莲都区妇联签署合作协议，双方聚焦女性创新创业，创新推出“丽水共富工坊贷”。其后，该行员工挨家挨户走访“共富工坊”，深入调研对接企业融资需求。

“小手牵牵”是一家经营十几年的来料加工厂，主要生产儿童服饰，从最初家庭式的小作坊发展到如今两千平方米的大厂房，还开启了直播带货的销售新模式，工坊为留守妇女、陪读妈妈们提供大量的就业机会。去年4月23日，中行莲都支行为“小手牵牵”定制的首笔“共富工坊贷”纯信用贷款110万元成功投放，仅用一周时间，企业主亟需的经营资金便已到账。

对于中行的高效贷款支持，工坊负责人雷晓华感激不已，“这几年政策越来越好，中行及时解决了资金难题，我们带领乡亲们做大做强更有信心了！”

过去，衣食住行等基本生计，是最朴素的民生需求。进入新时代以来，随着物质生活水平的逐年提升，人民群众对良好生态环境的追求，成为最普惠的民生福祉。

作为中国生态第一市，近年来，丽水在推进全国普惠金融服务乡村振兴改革试验区建设过程中，聚焦林业碳汇金融，助力实现碳达峰、碳中和，努力探索以金融之力守护蓝天碧水的新路径。这其中，该行在人民银行丽水市分行、国家金融监管总局丽水监管分局的支持和指导下，创新推出的“浙丽林业碳汇贷”，在以“碳”换“贷”上先行实践，以普惠金融助力生态环境保护和生态产品价值变现。

去年6月30日，丽水市林业建设公司以所持份额的林业碳汇核证减排量的未来收益权质押，成功通过中行获得林业碳汇收益权质押贷款300万元，贷款资金用于碳汇开发收储；而就在前不久，中行庆元县支行为安南乡下属强村公司成功投放林业碳汇收益权质押贷款300万元，便于企业农产品采购、项目前期建设以及光伏项目投资，带动村级集体经济发展壮大，让乡村振兴、共同富裕的路子越走越宽。

两载过往，皆为序章；勤耕不辍，未来可期。中行丽水市分行将持续加大普惠信贷供给力度，做大普惠贷款总量，拓宽客户覆盖面，推动信贷资源更好惠及广大小微企业和人民群众，用金融“活水”浇灌“产业”之花，为我市建设普惠金融服务乡村振兴改革试验区贡献更多中行智慧和力量。

沃野田畴间的金融担当

2023年丽水农村居民人均可支配收入达30811元，同比增长8.2%，增幅实现全省“十五冠”。同时，城镇化率不断提升，农民在家门口实现就业增收……长期以来，中行丽水市分行不断强化涉农产品和服务创新，持续加大涉农领域信贷投放力度，激活了农村产业发展新动能，为我市三农事业精彩蝶变拓宽了新空间。

金秋时节，碧湖种粮大户田某家的200余亩稻田里，金黄的稻穗低垂下来，一派丰收的喜人景象。“没有中行的‘及时雨’，哪有今天这沉甸甸的收获。”

田某有着20多年的水稻种植经验，今年新承包良田200余亩。然而，

土地流转、农资购置等是一笔不小的支出，缺少抵押物的他贷款无门。幸运的是，当地中行工作人员在营销过程中获悉他的难处后，主动向其介绍中行“水稻种植贷”的优势特点，获得田某的充分认可。同时，该行设立贷款审批绿色通道，为其发放了24.8万元的信贷资金，高效促成了该产品在省行系统内率先落地。

三农发展，乡村振兴，培育内生动力是关键。近年来，该行围绕特色产业、特色市场、特色客户，做实做细做好“一县一策”“一业一策”金融支持工作，建立全覆盖特色客群的信用贷款产品体系。这其中，该行根据丽水区

域经济特点优化融资服务模式，加大场景化获客、深耕数字金融，以线上线双轮驱动，持续提升涉农普惠金融服务覆盖面。截至10月末，辖内共有“水稻种植贷”“烧饼贷”“菇乡贷”“农文旅贷”“美丽乡村E贷”等多个涉农专属金融产品，实现贷款余额8400万元，为我市农村产业发展提供了强大的金融动能。

在倾力支持我市农业产业做优做强的同时，该行还助力农特产品走出大山，精选丽水市内20余种特色农产品上架到“公益中国”平台，累计助农销售超56万元，扩大丽水农产品线上销售渠道，助力农民稳定增收。

该行授信支持的风能项目。